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 Ata da Décima Segunda Reunião Ordinária do Segundo Período Legislativo de 2023, da Décima Sétima 

Legislatura da Câmara Municipal de Santa Maria do Pará “Palácio Legislativo Gregório dos Santos Neto.  

 

Aos vinte e sete dias do mês de outubro de dois mil e vinte e três, às nove horas, realizou-se a Décima 

Segunda Reunião Ordinária do Segundo Período Legislativo de 2023, da Câmara Municipal de Santa Maria do 

Pará, na Sala Especial do Plenário Zedequias Rodrigues de Lima, onde funciona o Poder Legislativo. Abrindo a 

sessão, o Senhor Presidente solicitou do primeiro secretário, que fizesse a chamada dos vereadores. 

Confirmando a presença dos Vereadores: Evandecley da Silva Sousa-Presidente, José Elias Farnum Lameira 

– 1º Secretário, Vânia Maria Pinheiro, Antonio Gustavo Batista Alencar, Mariele Kate Monteiro, Raimundo 

Alencar Júnior, Moisés da Silva Lima. Ausentes os vereadores: Glailson Lima Duarte – 1º Secretário, Márcio 

Rogério da Silva Lima, José Hailton Furtado de Freitas (justificada), José Ney Garcia dos Santos. A seguir, o 

Senhor Presidente invocando a benção e direção de Deus, declarou aberta a presente reunião, passando a 

presidência para o primeiro secretário, pois precisaria se ausentar, para participar de uma reunião com o seu 

deputado. O Vereador primeiro secretário, Farnum Lameira, assumindo a direção dos trabalhos, convidou o 

vereador Gustavo Alencar, para assumir a primeira secretaria, solicitando do mesmo, que fizesse a leitura da 

Bíblia Sagrada no Evangelho de Lucas, capitulo 13, versículo 01. Após a leitura da mesma, o Senhor Presidente 

invocando a benção e direção de Deus, declarou aberta a presente sessão, solicitando do secretário, que fizesse 

a leitura dos Expedientes. Não havendo expediente para ser lido, o Senhor Presidente colocou em discussão do 

Plenário, a ata da sessão anterior do dia 20 de outubro de 2023. Como ninguém discutiu, o Senhor Presidente 

colocou a mesma em votação, e sendo aprovada pelos vereadores presentes. A seguir o Senhor Presidente 

colocou em discussão do Plenário, o Veto de 003/2023, do Executivo Municipal, ao Projeto de Lei nº 

009/2023, autoria do Vereador Gustavo Alencar, fica instituída no calendário oficial do Município de Santa 

Maria do Pará, a Semana Oficial da Agricultura Familiar, a ser comemorada anualmente na última semana de 

julho, quando é comemorado o Dia do Agricultor. Veto nº 004/2023, do Executivo Municipal ao Projeto de 

Lei nº 010/2023, de autoria do Vereador Márcio Rogério, dispõe sobre o Curso de Capacitação para 

Condutores de Veículos de Emergência. Veto nº 005/2023, do Executivo Municipal, ao Projeto de nº 

011/2023, autoria do Vereador Gustavo Alencar, institui o Programa de Educação Ambiental na Rede 

Municipal de Ensino do Município de Santa Maria do Pará. O Vereador Gustavo Alencar, usando a palavra 

disse: Bom dia vereadores, vereadoras, pessoas, que nos assiste pelas redes de transmissão, e pela galeria. Eu 

vou discutir os meus dois vetos, são questões importantes, que a gente apresentou essa demanda, primeiro falar 

do que se trata, esse Veto 03, foi vetado total, trata do programa, que a gente apresentou, que inclui no 

calendário oficial do Município de Santa Maria do Pará, a semana da agricultura familiar. E o Veto 05, institui 

o programa de educação ambiental na rede municipal de ensino no Município de Santa Maria do Pará. Os dois 

vetos, como eu pude analisar, praticamente, pegaram o Ctrl C, e o Ctrl V, e justificaram a mesma coisa, fizeram 

um livro, para justificar os dois vetos. O princípio, é muito básico, está na Constituição, o que é vício de 

iniciativa, os princípios dos poderes, separação, harmonia entre os poderes, a Constituição, também, dá o passo 

a passo, do que é constitucionalidade ou não, e fui analisar com bastante cautela, primeiro, quando a gente 

apresenta um projeto, tem um processo, apresenta, vai para as comissões, o jurídico apresenta um parecer, 

depois a comissão vai votar um relatório, dando a admissibilidade, se é constitucional ou não, e foi feito todo 

esse trâmite, os dois projetos, foram aprovados unânimes nas comissões, e no plenário, com o parecer técnico 

do jurídico da casa, e foi encaminhado ao Executivo, no último dia do prazo, para a sanção tácita, foi enviado o 

veto aos dois, que alegou essas questões, eu gostaria até de informar, de solicitar as pessoas, que formularam 

esses vetos, pudessem estudar mais os projetos, porque isso aqui, um estudante de direito, qualquer cidadão, 

que for na justiça, derruba esse veto, porque esse veto, é inconstitucional, porque nas duas apresentações aqui, o 

vereador não pode criar cargos, extinguir cargos, aumentar despesas dos poderes, mais ele indicar ao Executivo, 

a inclusão, a criação de um programa, de um projeto, isso é o papel do vereador, criar as leis, para que o 
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 Executivo, possa executar, justificou aqui, até queda de FPM, que não tem nada a vê, com a iniciativa do 

Projeto, porque não tem despesa, quando a gente fala, de incluir uma data, no calendário oficial do município, 

onde está a inconstitucionalidade. E o outro, o programa de educação ambiental nas escolas, nós estamos na era 

do desenvolvimento sustentável, nós estamos com a COP, batendo em nossa porta, e a gente precisa deixar uma 

marca, iniciar isso nas escolas, nós tivemos uma audiência pública, falamos isso, para o secretário, talvez o 

secretário, não teve nem conhecimento desse projeto, apresentado aqui, alguém, foi lá no rabisco, vou vetar 

isso, está aqui, ctrl c, ctrl v, os dois vetos, está a mesma coisa, aí, colocaram um paráfrase no artigo 225 da 

Constituição, dos vícios, que deveriam ser corrigidos, mais eles não leram o artigo 225, porque os vícios, é 

justamente isso, o que eu disse, as matérias financeiras, a intromissão nos poderes, como criar cargos, extinguir 

cargos, mexer na peça orçamentária, e também, não leram, a jurisprudência do supremo tribunal federal do 

ministro de Astófeles, que tem no acordo 38, dando parâmetro aos poderes legislativos, tanto dos Estados,  e 

dos municípios, então, esses três vetos, que estamos, pra votar, eles são de maneiras inconstitucionais, então, 

quero pedir, o apoio dos nobres, pela reprovação desses vetos, que a gente, possa trabalhar, pra não levar isso 

adiante, senão, isso será caso de justiça depois, porque ele é  inconstitucional, obrigado. A Vereadora Kate 

Monteiro, usando a palavra disse: Bom dia a todos e todas, vereador Gustavo, eu sinto vergonha, ter que 

escutar esse veto da parte do Executivo, mais eu já passei muitas vezes, por esse problema aqui na Câmara, 

todo projeto, que a gente coloca, que é considerado vereador de oposição, porque eu não me considero assim,  

parece assim, que os advogados da prefeitura, só faz copiar, e colar, porque, todo veto, é  a mesma história, 

vicio de origem, colocam coisas, que não tem nada a vê, as vezes, colocam quase um livro, pra vetar um projeto 

nosso, quando na verdade, nós vem aqui, fazer cumprir o nosso papel de vereador, que é criar leis, e a gente se 

depara com esse tipo de situação, algo, que não vai custar nada, e o prefeito diz, que é da agricultura, que veio 

lá do 20, poxa, pra instituir uma data no calendário do município, vetar um projeto desse, então, o que é, que 

nós vereadores, estamos fazendo aqui, se a gente está aqui, é pra propor, criar, indicar leis, pra que esse 

município se desenvolva, nós precisamos das ações ambientais no nosso município, nós precisamos ter 

educação ambiental nas escolas, e quando um vereador coloca um projeto, ele é vetado, só por questões 

politicas, porque isso, é só politicagem, mais eu quero dizer, que hoje, nós vamos derrubar esse veto, porque 

essa Casa de Leis, não pode ser um puxado, da prefeitura, ela tem autonomia, pra fazer acontecer, então, 

vereador Gustavo, infelizmente o vereador Porco Branco, não está aqui, porque, era, pra está também, porque 

tem um projeto dele, e os outros vereadores, que hoje, não estão presentes, era pra todos está aqui, para derrubar 

o veto, porque alguns projetos, que eu consegui aqui, a gente derrubou o veto, e fez tornar lei, eu quero dizer 

vereador Gustavo, que essa Casa de Leis, está cada dia pior, os vereadores, não querem vir, para as sessões, 

com medo não sei do quê, e aí, os projetos, tudo fica atrasado, eu não sei, o que está acontecendo, eu já disse, 

para o Presidente dessa Casa, tomar providências, quem não quer ser vereador, entregue o cargo, pra quem 

quer, porque é uma vez na semana, pra gente vir pra cá, e hoje, são onze vereadores, olha como está essa Casa, 

os vereadores não querem vir cumprir o seu papel, então, o presidente dessa casa, tem que tomar providências, 

quando começar a descontar no bolso, aí esse negócio, acaba aqui, quem não quer ser vereador entregue o seu 

cargo, pra quem queira vir trabalhar, isso aqui, é dinheiro público, então, a gente vem pra cá, no maior esforço, 

pra trabalhar, pra trazer o desenvolvimento, é por isso, que nas redes sociais, às vezes, eu tento até defender, 

mais o pessoal fazem é falar mesmo, que o vereador, não quer fazer nada, que os vereadores, não querem vir 

nem pra cá, trabalhar, uma vez na semana, eu não falo isso, querendo ser melhor do que ninguém, eu falo isso, 

porque é preciso falar, acaba a gente levando, a culpa, por quem não quer trabalhar, não quer fazer projeto de 

lei, não quer fiscalizar, por quem está com medo de prefeito, porque, não tem como defender um homem desse, 

que não está fazendo nada, a gente entende, o que está acontecendo aqui, aí, prefere se esconder, mais eu deixo 

aqui, o meu repúdio vereador Gustavo, em relação a esses projetos, porque, eu já passei por essa mesma 

situação, mais se Deus quiser, nós vamos derrubar esse veto, e tornar lei, obrigado. O Vereador Gustavo 

solicitando questão de ordem disse: Eu fiz um levantamento na mesa, estou aguardando uma resposta da 
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 secretaria, porque, tem que ter quórum qualificado para a votação, eu pedi, para a secretaria, fazer um 

levantamento, se tem, que ter o quórum qualificado, para derrubar, ou também, pra iniciar a votação, eu 

gostaria, que Vossa Excelência, pedisse a secretaria essa análise. O Vereador Farnum Lameira, usando a 

palavra disse: Eu vou discutir sobre esses três vetos, mais primeiro, vereadora Kate, a respeito do que \vossa 

Excelência, falou aqui, de vereadores faltando, aqui, já tem um Decreto, que foi baixado, sobre a falta de 

vereador, pra descontar, foi no tempo da ex-presidente Andreia do Ó, porque estava tendo uma falta constante 

de vereador, todos nós aprovamos, para que seja usado o paletó, e também cortar vereadores, que faltassem até 

duas sessões seguidas, sem justificar, pra ter uma porcentagem do salário cortado, eu lamento muito, eu sempre 

critiquei sobre isso, que as vezes, o povo fica esperando na internet, pra assistir a sessão da Câmara, e quando 

vão vê, não aparece a maioria dos vereadores, e para o ano, ainda piora mais, quando chega ano de eleição, 

Vossa Excelência, vai vê, aí que tem falta. Sobre os projetos, eu vejo assim, o nobre vereador Gustavo, foi autor 

de dois, e o vereador Márcio Rogério de um, eu acho, que tem dois pesos, e duas medidas, não estão falando a 

mesma língua, porque, se o jurídico da Câmara, já que ele está assumindo, esse cargo de jurídico, de uma casa 

legislativa, é porque tem competência, pra está a frente dessa pasta, então, já, que ele dá, um parecer favorável, 

passa pelas comissões, como Vossa Excelência falou, a gente vota, analisa, a comissão dá um parecer, vem pra 

plenário, aprova, e vai para o Executivo, e que fique bem claro uma coisa, que não é porque sou líder do 

governo, que vou está aqui, defendendo o prefeito, nessa parte, porque é o jurídico de lá, que está colocando os 

argumentos, que tem que vetar, que não pode ser aprovado, que vai gerar despesas, então, acho, que deveria 

fazer uma acareação, pegar o jurídico da Câmara, e do Executivo, e vê, onde está o erro, pra consertar ou 

orientar a gente, como é que deve fazer, porque ninguém aqui, tem conhecimento jurídico, ninguém é formado 

nessa parte, então, pra não ter esse impasse, porque já foi vetado várias vezes aqui, eu fico triste vereadora 

Kate, quando tem um projeto de um vereador, uma indicação, que é vetado, base, é base, oposição, é oposição, 

mais a gente fica triste, porque a Câmara, é pra isso, quando terminar um mandato de um vereador, com quatro 

anos, aí, vem alguém entrevistar um vereador, quantos projetos você já fez, eu não fiz nenhum, não passou 

nenhum, isso, é chato, então, seria bom, que fosse assim, pegasse um jurídico da Câmara, convidasse o da 

prefeitura, pra sentar, e vê, onde está a falha, porque, que estão vetando, os projetos daqui, a minha discussão, é 

sobre isso. Como ninguém mais discutiu, o Senhor Presidente iniciou a votação dos seguintes vetos: Veto de 

003/2023, do Executivo Municipal, ao Projeto de Lei nº 009/2023, autoria do Vereador Gustavo Alencar, fica 

instituída no calendário oficial do município de Santa Maria do Pará, a semana oficial da agricultura familiar, a 

ser comemorada anualmente na última semana de julho, quando é comemorado o Dia do Agricultor. Veto nº 

004/2023, do Executivo Municipal ao Projeto de Lei nº 010/2023, de autoria do Vereador Márcio Rogério, 

dispõe sobre o curso de capacitação para condutores de veículos de emergência. Veto nº 005/2023, do 

Executivo Municipal, ao projeto de nº 011/2023, autoria do Vereador Gustavo Alencar, institui o programa de 

Educação Ambiental na Rede Municipal de Ensino do Município de Santa Maria do Pará. A seguir o Senhor 

Presidente convidou o Secretario para fazer a verificação da urna de votação, mostrando a todos os presentes, 

que a mesma se encontrava vazia, lacrando em seguida e entregando a mesa dos trabalhos. Dando 

prosseguimento a votação, estando devidamente rubricadas as cédulas de votação pelos membros da mesa, 

correspondendo assim o número de vereadores presentes no Plenário, o presidente iniciou a votação, 

convidando os vereadores nominalmente por ordem alfabética a votarem e inserirem seu voto na urna. 

Concluída a votação, o Secretario da Sessão procedeu a abertura das cédulas, anotado o resultado pelo 

secretário, e promulgado pelo presidente o seguinte resultado: 02 votos favoráveis, a todos os vetos, e 04 votos 

contra, todos os vetos, ficando assim mantido os vetos do prefeito. Dando continuidade, o Senhor Presidente 

colocou em discussão do Plenário, a Indicação nº 079/2023, autoria do Vereador Evandecley Sousa, indica 

ao Executivo Municipal, a seguinte minuta de Projeto de Lei, que ora anexamos a este, com a seguinte ementa: 

Dispõe sobre a regularização de cargos de agentes comunitários de saúde e de agentes de combate a endemias 

do município de Santa Maria do Pará, e dispõe sobre o pessoal amparado pela Lei 11.350/2006, e art. 2º da 
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 Emenda Constitucional nº 51 de 14 de fevereiro de 2006. Como ninguém discutiu, o Senhor Presidente colocou 

a mesma em votação e sendo aprovada pelos vereadores presentes. A seguir colocou em discussão, a Indicação 

nº 080/2023, autoria do Vereador Evandecley Sousa, indica ao Executivo Municipal, através da secretaria de 

educação a implementação de Curso Preparatório gratuito para o ENEM e vestibulares com o objetivo de 

auxiliar alunos da Educação Pública do município de Santa Maria do Pará. Como ninguém discutiu, o Senhor 

Presidente colocou a mesma em votação e sendo aprovada pelos vereadores presentes. A seguir o Senhor 

Presidente colocou em discussão do Plenário, o Projeto de Lei nº 013/2023, autoria do Vereador Evandecley 

Sousa, Cria a premiação Professor Inovador, ao final de cada ano letivo para os níveis Fundamental e Médio, 

nas redes de Ensino Municipal. Como ninguém discutiu, o Senhor Presidente colocou em primeira votação, o 

Projeto de Lei nº 013/2023, autoria do Vereador Evandecley Sousa, e sendo aprovado pelos vereadores 

presentes. A seguir o Senhor Presidente colocou em discussão do Plenário, o Projeto de Lei nº 014/2023, 

autoria do Vereador Gustavo Alencar, institui o programa Banco de Ração e Utensílios para Animais no 

município de Santa Maria do Pará. Como ninguém discutiu, o Senhor Presidente colocou em primeira votação, 

o Projeto de Lei nº 014/2023, autoria do Vereador Gustavo Alencar, e sendo aprovado pelos vereadores 

presentes. A seguir, o Senhor Presidente abriu o espaço para os Requerimentos Verbais. O Vereador 

Gustavo Alencar usando a palavra disse: O meu requerimento, é sobre a Vila Concha, que praticamente as 

ruas da Vila Concha, estão intrafegáveis, virou caminhos, então, quero pedir, que seja feita a reabertura das 

ruas, como também a iluminação pública, e a substituição dos postes de madeiras, por postes de concretos. A 

seguir o Senhor Presidente colocou em votação do Plenário, o Requerimento Verbal do Vereador Gustavo 

Alencar, e sendo aprovado pelos vereadores presentes. Dando continuidade, o Senhor Presidente passou a 

trabalhar no Grande Expediente, franqueando a palavra aos Senhores Vereadores. A Vereadora Kate 

Monteiro, usando a palavra disse: Bom dia a todos, e todas, quero desejar pra todos, uma boa semana, dizer, 

que infelizmente, a gente não conseguiu derrubar o veto, por conta, que a gente, precisava de mais vereadores, 

que não estavam presentes, infelizmente, os projetos, ficam nessa situação, também, quero dizer, que estive 

fazendo algumas visitas no São João da Mata, Miritueira, a gente sempre está andando nas comunidades rurais, 

infelizmente, os ramais estão de mal a pior, desde o começo, que a gente vem pedindo, a manutenção, mais não 

dão ouvido, para o que a gente fala aqui, eu estive na Miritueira, a máquina passou por lá, mais infelizmente, eu 

não sei, quem é, que acompanha os trabalhos da máquina, parece, que o operador, passou, foi com raiva lá, era 

melhor não ter nem ido, porque, hô trabalho mal feito, a comunidade está totalmente insatisfeita. Ontem a noite, 

estive também, no São Pedro dos aranhas, o ramal está horrível, então, a gente pede, que quando for feito esses 

trabalhos, que quase não é feito, que seja de qualidade, que tenha alguém acompanhando, os nossos 

agricultores, só o que eles querem, é isso, um ramal de qualidade, pra ter o direito de ir e vir, infelizmente, a 

gente está andando, visitando, e a gente vai conversando com a população, e vai vendo, o que está acontecendo 

no nosso município, infelizmente, a situação dos ramais, continuam do mesmo jeito, a questão da avenida, 

continua do mesmo jeito, causando acidente, obra parada, e a gente pede, que resolva esses problemas. 

Também tive uma notícia muito triste, a educação do nosso município, ela precisa ser transformada, a gente vai 

andando, visitando, e vai vendo os problemas, eu escutei um relato em São João da Mata, de uma situação, de 

uma aluna, que está traumatizada com a escola do jeju, a criança teve que mudar de escola, por conta de uma 

professora, a família veio, fez a denúncia na SEMED, nunca conseguiu ouvir o secretário de educação, nunca 

conseguiu uma resposta do prefeito Alcir Costa, mais a moça disse, ele vai vir na minha porta, pedir voto, e eu 

já tenho a resposta, pra dá pra ele, você não imagina, o que é uma professora, causar um trauma, numa criança, 

e a criança não querer mais nem chegar perto da escola, uma criança de sete anos, e essa denúncia, nunca 

chegou no conselho municipal de educação, é esses contratos, que colocam pessoas sem capacidade, pra 

trabalhar, a gente sempre coloca recursos, aqui nessa Casa de Leis, as nossas emendas impositivas, pra que 

tenha capacitação dos profissionais, tanto na área da educação, como na área da saúde, não adianta, só colocar 

um funcionário, e não fazer capacitação, quem sofre é a educação, é a saúde, quando você não tem um 
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 profissional qualificado, pra está ali naquele cargo, olha o trauma, que essa criança de sete anos, está passando, 

está fazendo acompanhamento psicológico, então, pra mim, que também sou formada como professora, é uma 

dor no coração ter que ouvir um relato de uma mãe numa situação dessa, isso, é uma experiência, que eu estou 

colocando aqui, porque eu ando, eu visito, eu escuto as pessoas, eu tenho, que trazer isso, pra cá, pra que possa 

ser mudado, eu também, quero dizer, que estamos finalizando, o outubro Rosa, tem uns projetos de leis, que a 

gente vai querer colocar, vai fazer umas pesquisas, em relação, como está acontecendo no nosso município, 

quantas mamografias são feitas, quantos preventivos, pra gente entender, como está sendo trabalhada, essa 

questão da conscientização, desses exames, para as mulheres do nosso município. Mais eu também, queria 

falar, sobre uma situação, que mandaram, pra mim, que o Senhor Marcelão de Taciateua, andou falando no meu 

nome nos grupos de watsAp, dizendo, que era, pra eu ter vergonha na cara, porque o trator do município, 

tinham levado, porque não tinha sido pago, Seu Marcelão, o senhor tinha, que procurar saber, a história 

direitinho, para o senhor não passar vergonha, porque se existe trator na secretaria, foi por um trabalho, que a 

gente fez, eu, a vereadora Kate Monteiro, consegui dois tratores, um com o deputado Bordalo, outro com o 

Senador Paulo Rocha, o Tiago Lucas, conseguiu um trator, a Diana Melo, conseguiu um trator, o Ney Garcia, 

conseguiu mais um trator, e quando eu sai daquela secretaria, eu deixei tudo organizado, e funcionando, nós 

deixamos até pneu duplado no depósito, pra colocar no trator, e eu queria, que o Marcelão, olhasse nos olhos do 

prefeito dele, e dissesse assim, prefeito, como foi, que esse trator chegou aqui, foi recurso de quem?, então, foi 

do Senador Paulo Rocha, cento e oitenta mil, só que infelizmente, o recurso caiu em julho, no ano, que o Alcir 

Costa assumiu, e quando caiu o recurso, eu avisei para o prefeito, e para o secretário, e eles não pagaram o 

trator, e a empresa levou o trator, e ele fez outra licitação, e comprou um novo trator, a história é essa, eu tenho 

o oficio do prefeito Alcir Costa, agradecendo o convênio, então, Marcelão, procura saber das coisas, para de ser 

baba ovo, e puxa saco, procure conversar com o seu prefeito, pelo menos, pra ele lhe pagar com dignidade, 

porque ele lhe paga uma mixaria, pra você puxar o saco dele, o tempo todo, diga pelo menos, pra ele melhorar o 

seu salário, fale a verdade, porque, eu não estou aqui, pra vir com papo furado, fale a verdade, aconteceu isso, a 

empresa levou o trator, porque o prefeito Alcir Costa, não pagou, deixou levar, fez outra licitação, e trouxe 

outro trator, e hoje, pergunto para o Marcelão, já que ele está tão informado de trator, por onde anda, os tratores 

da secretaria de agricultura, que ninguém sabe, segunda feira, vou fazer um oficio como vereadora, vou levar 

um cidadão do Santo Antonio, pra pedir , pra vê se ele é atendido, porque desde maio, que ele fez um cadastro 

lá, e não é atendido, pra preparar a terra dele, pra poder plantar, e ter o sustento da família, vejam como é as 

coisas, eu gosto muito do Tiago Lucas, da Olindina, mais não tem comando aquela secretaria, são outras 

pessoas, que comandam os tratores, os agricultores vem constantemente, me fazer denúncia, que eles estão 

tendo, que pagar o operador, sendo, que o operador é pago pela prefeitura, não se faz um trabalho por 

comunidade, está se fazendo um trabalho selecionado, e quem perde, é a agricultura do nosso município, 

porque hoje, os retiros estão em falta de mandioca, as pessoas não estão plantando, não está tendo um trabalho 

efetivo da secretaria de agricultura, pra que o agricultor possa plantar o seu feijão, a melancia, a mandioca, e 

quem conhece a agricultura do município, sabe, que o mercado e a economia de Santa Maria, está bom, quando 

a agricultura, está boa, quando o preço da farinha está bom, quando o agricultor está plantando, está vendendo, 

está colhendo, então, eu peço, pra essas pessoas, pararem de se preocupar com a  minha vida, e procurar fazer 

alguma coisa pelo seu município, não ficar com fofoquinha, porque eu estou dia e noite, correndo atrás de 

recursos, ajudando as associações, pra vê, se o nosso município desenvolve, então, Marcelão, olha nos olhos do 

teu prefeito, e pede, pra ele te falar a verdade, porque eu venho, pra cá, pra falar a verdade, eu não preciso está 

com mentiras, então, desejo um bom final de semana a todos, sábado, amanhã, nós vamos ter uma festa linda, 

com vários parceiros, que são os 35 anos da ADESC, é uma associação muito importante no nosso município, 

que graças a Deus, com ajuda, com a parceria de todos, até com poder público municipal, vem crescendo, vem 

ajudando as famílias, com cursos, projetos, ano que vem, nós vamos conseguir, dá continuidade no projeto 

Moara, que são vinte multiplicadoras, que vão ser remuneradas, e vão está incentivando a leitura nas 
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 comunidades rurais, isso, que é bom vereador Gustavo, e é importante dizer, que nós vamos está levando a 

leitura, o conhecimento nas comunidades rurais, onde muitas das vezes são esquecidas pelo poder público, a 

zona rural, e nós estamos levando esse projeto, pra lá, junto com a ADESC, importante, e vai ter muito mais 

projetos, ano que vem, mais cursos de qualificação, mais artesanatos, para as mulheres do nosso município, é 

isso, que eu gosto de fazer vereador, trabalhar, ajudar o próximo, obrigado, bom dia. O Vereador Farnum 

Lameira, usando a palavra disse: Bom dia a todos, presidente, vereadores, funcionários dessa Casa, nossos 

amigos, que estão nos assistindo, os nossos amigos, que compõe a AFAMA, sejam bem vindos. Eu quero 

agradecer o serviço de terraplanagem, que foi feito na Travessa Conceição, raspagem na Boa Vista, agora, estão 

querendo colocar piçarra, pelo menos nos pontos críticos, Vossa Excelência, falou a verdade, vereadora Kate, 

na Miritueira, tem que fazer um trabalho muito pesado, você sabe, que aquele ramal, foi feito aquele projeto, 

que ele se encaixava no projeto, infelizmente, não foi feito, perdemos aquele ramal todo, a prefeitura, entrou 

com uma ação, contra a empresa, contra a gestão passada, pra vê, o que vai dá, hoje, o prefeito está mexendo, 

porque, tem que mexer mesmo lá, mais é um ramal, que está sob judicie, porque a empresa não entregou aquele 

ramal, e nós estamos aguardando a máquina ir pra Taciateua, pra gente colocar umas piçarras na Travessa 

Conceição, na Boa Vista, nos pontos críticos, porque o inverno já está batendo as portas. E a respeito do nosso 

amigo Marcelão, de Taciateua, que você falou, todos sabem da história daquele trator, que nós ventilamos aqui, 

mais de ano, que ficou enjoativo aqui na Câmara, quase toda sessão, aquele trator vinha em pauta, hoje, o 

eleitor, está muito antenado, conectado nas redes sociais, está sabendo de tudo, o que está acontecendo no 

Brasil, eu vou falar uma coisa, pra Vossa Excelência, sobre aquele trator, que de fato, quando a ex-prefeita 

passou o mandato, para o Alcir, junho ou julho, que caiu aquele recurso na conta, se não me engano, cento e 

setenta e seis mil, e aquele trator já tinha sido usado, quase um ano, e depois mais seis meses do ex-prefeito 

Alcir Costa, então, um ano e seis meses de uso, e quando caiu aquele recurso, a empresa, que vendeu o trator, 

disse, não está mais valendo isso, eu quero o trator de volta, o prefeito ainda sugeriu uma contrapartida, ele 

disse, não, eu quero o trator de volta, porque aquele tipo de maquinário, que veio, bom, potente, estava mais 

valorizado, então, ele preferiu pegar o trator com um ano e meio de uso, aí, o prefeito fez uma nova licitação, 

entrou com uma contrapartida, e comprou outro, mais em rede social, falam o que quer, de vez em quanto, os 

caboclos estão baixando a ripa no vereador Farnum, eu não ligo, pra isso não, eu sempre gosto, que o caboclo 

critique, o que a gente não pode, é ficar longe da mídia, ou de bem ou mal, a gente tem que está sendo 

ventilado, pra dizer, que a gente está vivo, mais não vou meter a mão no fogo, pelo o que estão falando sobre o 

trator, mais o nosso amigo Marcelão, ele está acompanhando, o que o povo acompanha direto nas redes sociais, 

o qual mando um abraço, pra ele, que agora, está fazendo parte do nosso grupo, foi cabo eleitoral quente do 

nosso amigo Gustavo, e agora está com a gente no grupo. E a respeito da ausência de vereadores, eu também 

nunca concordei, o vereador trabalha duas horas por semana, oito horas por mês, e as vezes falta sem 

justificativa nenhuma, e a gente vê vereador faltando, e a gente encontra de bermuda na rua fazendo outras 

coisas, a gente sabe, que tem compromisso, que cai no dia da sessão, e a gente não pode faltar, o vereador Bera, 

o deputado mandou chamar, para uma audiência, onze horas, sobre a iluminação do Barrolândia, então, a 

política já começou bater na porta, a campanha começou muito cedo, não tem nem ninguém dizendo nas casas 

que é pré-candidato, diz, sou candidato, e já tem gente, que está fazendo uma política pesada, a situação aqui, 

também não está diferente, já tem nego, que está se achando, com a cadeira certa aqui, se valorizando, 

trancando as portas de secretaria, pra vereador, tudo isso está acontecendo, e tem que ser forte, pra sobreviver, 

já sobrevivi, três campanhas, não era, pra eu fazer parte dessa gestão, mais graças a Deus, consegui lutar, 

sobreviver, e estou aqui, e venho, pra mais uma batalha, e as vezes, alguém, até perguntam, Farnum, como está 

tua situação, eu digo, está melhor do que na passada, porque agora, já tenho, algumas pessoas, brigando por 

mim, antes, eu não tinha, e a gente vem novamente, até porque, ainda não perdi nenhuma eleição, tem vereador, 

que já pegou três, quatro porradas, e estão vindo de novo, porque, que eu não posso vir, se nunca perdi uma, 

então, vou colocar o meu nome, para o povo fazer o julgamento, quem julga é o povo, o que vale, é quando 
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 chega na campanha, atender a solicitação dos eleitores, eu falo isso aqui, sem demagogia, mais o caboclo, que 

sair daqui, pra pedir voto, sem o real no bolso, ele não volta, pra cá, o meu amigo Walter, sempre dizia uma 

frase do Pedro Paulo, que pra ser vereador, tinha que ter conhecimento de causa, aí, o Walter na tribuna, disse, 

pra ser vereador, tem é que ter dinheiro no bolso, senão, não chega aqui, então, hoje, já é sexta feira, domingo 

vai ter festividade na Miritueira, um domingo alegre, não sei se chegou algum documento da ADESC, pra cá, 

convidando o pessoal, pra fazer parte, eu vou verificar. Como ninguém mais usou da palavra, o Senhor 

Presidente agradeceu a presença de todos, e declarou encerrada, a presente Reunião, mandando lavrar a 

presente ata, que vai assinada por mim.........................(1º Secretário) e pelo Presidente, convocando os 

vereadores, para a próxima sessão ordinária, dia 03 de novembro de 2023. 

   

 Câmara Municipal de Santa Maria do Pará, 27 de outubro de 2023. 

 

 

José Elias Farnum Lameira 

Presidente em exercício 


